

一到暑假,许多家长都有烦恼,娃没人管。我市一些单位、社区、爱心协会等纷纷组织开设暑期公益性托管班,帮家长解难题,陪孩子们共同度过一个充实、多彩的暑假——

“你放心去上班,我们帮着带娃”

本报记者 祁晓娟 李小贤

上午8点15分,河北省地质矿产勘查开发局第四水文工程地质大队(以下简称水文四队)的职工李楠,带着上二年级的女儿李嘉瑶来到了单位组织的托管班。“在托管班可以吃好吃的、玩游戏还可以写作业。我喜欢这里。”李嘉瑶说。

一到暑假,没人带娃的问题就摆在不少家长的面前。近日,记者探访沧州的一些单位、社区、爱心组织等举办的暑期公益性托管班,看他们如何帮上班的家长解决“没人带娃”的难题。

幸福的“地质娃”托管班

“我们做地质工作的,经常去野外。每到孩子假期,我们就犯愁,孩子一个人在家没人照顾,放到老家,不是打游戏、看电视就是出去玩,不仅荒废了学业还存在安全隐患。”李楠说。

今年,水文四队暑期子女的看护问题单位帮忙“解决”。

水文四队工会先对职工子女进行摸底统计,最后把孩子托管范围确定在7—11周岁。

孩子们的活动场所如何安排?水文四队工会充分利用单位图书室、球馆、会议室等一切可利用资源,在保障安全的前提下为孩子们打造劳逸结合、安全快乐的托管场所。

孩子们的托管课程如何设置?考虑到孩子年龄差距大、适应能力不同、课程需求不同等问题,水文四队工会根据孩子年龄开设了两个班,做到不同年龄段的孩子互不干扰。

小班孩子增加趣味性课程,大班孩子则注重阅读,完成假期作业。丰富多彩的教学课程,既有知识性活动,也有趣味性活动,满足孩子们个性化的托管需求。

工会暑期托管既要“托”又要“管”,做好托管工作离不开优秀的托管老师。他们从工会工作人员中抽调了一名年轻有爱心、耐心、责任心的人员全面负责托管工作,还聘任了一名优秀的大学毕业生进行辅助管理。“这位大学生是我们单位一位贫困职工的孩子。”工会负责人告诉记者,这也算是对这个家庭的帮助。

两位托管老师与家长之间建立了微信群,实时发送孩子们的托管动态,做到与家长之间的良性互动,为孩子们提供优质的托管服务。

“地质娃”们是幸福的,饿了有零食,渴了有绿豆汤,学累了有体育活动,玩累了还有爱看的动画片,感谢工会的工作人员为孩子们辛苦付出,孩子们是幸运的,我们家长是幸福的。”职工赵青霞说。

孩子们很喜欢这样的托管班,他们向家长表示“妈妈,我不要回老家,我要去托管班。”“爸爸,我不去奶奶家,我要去托管班”……



高效完成暑期作业

医院办的“小学校”

穿上小围裙,戴上帽子,来自沧州市人民医院的职工子女开始跟着托管班的老师做寿司。

孩子在寿司帘上放上海苔,将米饭慢慢铺匀,然后放上配菜……“卷寿司时,手上要用一些力。”老师边说重点,边指导着孩子们将海苔卷起来。孩子们做得很认真,也很开心。

托管班的老师用手机记录下了孩子们学做寿司的情景。图片和视频被转发到了沧州市人民医院的工会联络微信群里。看着“医二代”在暑期托管班里快乐的样子,作为孩子家长的医护人员纷纷点赞。

沧州市人民医院工会办公室主任田青松告诉记者,对于一些医护人员来说,暑假假期时间长、子女无人看护是困扰他们的大问题。医院考虑到这一点,从今年4月份就开始谋划“暑期托管班”活动,对场地的选择,特色课程的安排等方面进行协调,最终甄选出距离本部院区、医专肿瘤院区、颐和妇产儿童院区较近的托管所,为本院职工子女开设了为期一个月的暑期托管班。

托管班老师们按照医院和家长的意见及建议,为不同年龄段的孩子们制订了详细的作息、丰富多彩的课程、游戏及餐饮计划,寓教于乐,让孩子们在快乐之余不仅结识更多朋友,还锻炼了语言能力、动手思维能力、生活自理能力等。

自7月3日暑期托管班开班以来,有54名职工的子女参与其中。每天职工上班之前,将孩子送到就近的托管班,下班后再去接,非常省心。



有趣的课程



快乐的体育课

社区托管班里学文习武

“孩子们,今天我们要通过奇妙课堂问答的形式学习地理知识……”日前,在新华区荷花池社区的会议室里,暑期公益托管班活动正在进行。记者看到,来自辖区的大学生志愿者正在为孩子们讲地理知识。

“世界上最高的山脉是什么?”“世界上最高的高原是哪个高原?”……当志愿者提问时,孩子们争先恐后地举起双手。回答正确的孩子还可以获得一份小奖品。暑期托管小课堂的气氛非

常活跃。

自7月10日荷花池社区暑期公益托管班开班以来,8岁的于思涵就成了这里的常客,和小朋友们一起读书、练字,学习剪纸等,每天都过得很充实。“我特别喜欢社区暑期班,能学到很多东西。我的好朋友听我说了社区暑期班有趣的事,也觉得很有意思,就跟着一起来了。”于思涵说。

前来接孩子回家的一位家长告诉记者,她和丈夫是双职工,孩子放假了,放在家里不放心,带去单位又担心影响工作。当得知社区要推出暑期公益托管班时,她第一时间为孩子报了名。这几天孩子在社区挺好的,作业有人辅导,活动也丰富多彩,既减轻了家长暑期带娃的难

题,也让孩子的暑期生活更加充实。

据荷花池社区工作人员介绍,为期两周的社区暑期公益托管班主要向辖区孩子提供免费服务。他们将消息发到居民微信群时,陆陆续续有15个家庭报名。他们还在辖区内招募了大学生志愿者参与托管活动中来。社区工作人员与大学生志愿者沟通后,根据他们的专业或特长制订了手工制作、兴趣阅读、体育锻炼等特色课程,让孩子们在社区托管班不仅能学文还能习武。

为了加强孩子暑期安全意识,荷花池社区工作人员还为孩子进行了防溺水等安全教育。

爱心协会也来“凑热闹”

“孩子们暑假也能一起学习,还有老师免费辅导,我们家长放心多了。”一位家长说。

日前,在渤海新区、黄骅市官庄乡,10余名中小学生在整洁凉爽的室内看书、写作业,辅导老师帮孩子们解答疑难问题。

爱心辅导班由渤海新区、黄骅市爱心协会发起,得到了官庄乡政府的大力支持。此次开办的公益爱心课堂是对家庭经济困难学生开展的一次帮扶活动。

目前有12名在职中小学教师义务承担爱心辅导班的教学工作。

随着学生的增多,志愿者们打算将暑期辅导发展成全年常规性公益辅导班,从单一辅导功课到增设兴趣班,惠及更多家庭。

爱心协会“搭台”,解决了很多家长暑期无人看娃的问题。

今年夏天,渤海新区、黄骅市渤海魂志愿服务协会联合相关部门组织的“七彩假期”暑假托管班开课了。这是他们连续第5年举办暑期托管班了。

在开课之前,他们共收到了50多名大学生志愿者的报名信息。“最终我们选择了20名大学生志愿者作为托管班的老师。”渤海魂志愿服务协会的负责人吴玉良说。

服务对象包括困难家庭孩子、志愿者的孩子等。

托管班每天的上课时间为上午8:30—11:30、下午2:00—5:30。

孩子们在这里可以写作业、做手工等。目前,共有46名孩子报名参加了这个暑期托管班。

近日,全国妇联等部门印发通知,鼓励各地各相关部门在2023年暑期开设暑期托管班,帮助家长解决儿童看护难题。水文四队、市人民医院、荷花池社区、黄骅市爱心协会、官庄乡等单位和组织带了一个好头,希望有越来越多的单位开展暑期托管服务工作,为更多的家庭解决无人帮忙带娃的难题。

(本版照片由受访者提供)